Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat éwiczeniowy z chemii 2015
Poziom rozszerzony

KRYTERIA OCENIANIA - MODEL ODPOWIEDZI
Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi
niezgodne z poleceniem (nie na temat) sa traktowane jako bledne. Komentarze wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja
ocenianiu.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi ( jedna prawdziwa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktow za zadna
z nich.

e Jesli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji..., t0 W odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ roéwnanie reakcji chemicznej, a nie jej
schemat.

e Niewlasciwy dobor lub brak wspotczynnikow w rownaniu reakcji powoduje utrate 1 punktu za zapis tego rownania.

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Btedny zapis jednostki
lub jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym wielko$ci mianowanej powoduje utrat¢ 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest
poprawne zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Poprawne rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w schemacie punktowania, sa oceniane zgodnie
z zasadami punktacji.

e Zapoprawne obliczenia, bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody, zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski, bedace konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego dos§wiadczenia, zdajacy nie otrzymuje
punktow.

e Elementy umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.
Zapis ,,4”, ,,7” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

W rownaniach reakceji, w ktorych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty punktow.
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Lp. Kryteria oceniania Uwagi Punktacja
Model odpowiedzi za czynnos$ci | sumaryczna
1. | -zapoprawne uzupeknienie schematu: 1 1
i it i T
ad 4s
lub
i it !
ad 4s
2. | -zapoprawne uzupeknienie tabeli: 1 1
Liczba kwantowa Wartos¢ lub wartosci
glowna, n 3
poboczna (orbitalna), | 2
magnetyczna orbitalna, m, -2,-1,0,1,2
3. | - zazastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi: 1 2
- za poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku z wlasciwa jednostka z doktadnoscia 1
do liczby catkowitej: 105 minut
Przyktadowy sposob rozwigzania:
t1, = 35min
% masy, ktory ulegl rozpadowi = 87,5%
Zatem zostalo 12,5% masy poczatkowej, czyli 1/8 masy poczatkowej
Korzystajac ze wzoru: me=m, + (1/2) " 152
1/8 = (1/2)Y y =t/ t=3 Xty
t = 3 x 35 minut = 105 minut
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- za poprawne uzupeknienie zdan: - za

I. Strzatka A ilustruje kierunek zmian fizykochemicznych w grupie pierwszej. poprawne
Wraz ze wzrostem liczby atomowej: uzupetnienie
a) elektroujemnos¢ maleje. zdania | —
b) warto$¢ energii jonizacji maleje. 1 pkt

c) ilo$¢ elektronow walencyjnych nie zmienia sie. -Za

II. Strzatka B ilustruje kierunek zmian fizykochemicznych w okresie czwartym. poprawne
Wraz ze wzrostem liczby atomowej: uzupehnienie
a) elektroujemnos$¢ rosnie. zdania Il —
b) ilos¢ powtok nie zmienia sig. 1 pkt

¢) promien atomowy maleje.

- za napisanie poprawnego wzoru tlenkowego kaolinitu: 1
A|203 : ZSIOZ : 2H20 lub A|203 : 2H20 * ZSIOZ

- Za zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi: 1

- za poprawne wykonanie obliczen i podanie poprawnego wyniku z wilasciwa jednostka 1

z doktadnoscia do liczby catkowitej: Do skalenia dosypano 342 g krzemionki.

Przykladowy sposob rozwigzania:
Wzér skalenia wapniowego CaAl,SigO1s mozna przedstawic¢ w postaci tlenkowej jako:
CaO - A|203 * 6S|02,
M skatenia = 518 g * mol™, Msio,= 60 g - mol™.
N skatenia = 1554 g : 518 g * mol™ = 3 mole;
W jednym molu skalenia znajduje sie 6 moli SiO>, czyli: 6 mol + 60 g - mol™ = 360 g,
a w 3 molach znajduje si¢ 1080 g SiO,.
Ukladamy réwnanie, gdzie n to masa krzemionki (SiO;) dosypanej do skalenia:
1554g+n - 100%
1080g+n - 75%
n=342¢g
Odpowiedz: Do skalenia dosypano 342 g krzemionki.
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a) - za poprawne napisanie rownania kinetycznego: 1
v=k-[NOJ?*- [Cl,]
b) - za zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi: 1
- za poprawne wykonanie obliczen i podanie poprawnego wyniku z doktadnoscia
do jednego miejsca po przecinku: Stala szybkosci reakcji wynosi 8,6. 1
Przyktadowy sposéb rozwiazania:
v=k-[NOJ*-[Cly]
v=1,032 mol - dm> - s
[Cl2] = 0,311 mol - dm™®
[NO] =2 x [Cl,] =2 x 0,311 mol - dm™ = 0,622 mol - dm™
k=v:[NOJ*-[Cl]
k =1,032 : (0,622)°- 0,311
k=86
Odpowiedz: Stala szybkosci reakcji jest rowna 8,06.
- za poprawne napisanie w formie jonowej skrdconej sumarycznego réwnania reakcji, 1
zachodzacej W pracujacym ogniwie galwanicznym zbudowanym z opisanych potogniw:
Cr,07” +3S03” + 8H" — 2Cr® + 350, + 4H,0
- Za poprawne uzupetnienie tabeli: - Za
poprawne
Substancje chemiczne Substancje chemiczne Substancje chemiczne uzupetnienie
nie zmieniajace pH obnizajace pH podwyzszajace pH trzech
kolumn
Aly,O3(s), HBr (g), wzorami — 2,
BeO (s), Se0; (9), NNaﬁ'O (3), -za
Si0; (s) Cl,07(c), 3(9), poprawne
uzupetnienie
dwoch
kolumn
wzorami — 1
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-za
poprawne
uzupetnienie
jednej
kolumny
lub brak
poprawnego
uzupetnienia
kolumn
wzorami — 0

10.

- za poprawne podanie wszystkich par wzorow:
Para wzoréw w probowce 1.: NH;Br, NaOH
Para wzorow w probowce II.: Ca(NO3),, KsPO4
Para wzoréw w probowce II1.: K,CO3; HCI

1

11.

a) - za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej catkowitej:
Na"+ CI'+ Ag" + NO3~ — AgCI({) + Na" + NO3~

b) - za poprawne uzupetienie modelu budowy miceli:

' granula

micela

- zatrzy
poprawne
uzupetnienia
_ 1,

- za dwa,
jedno
lub brak
poprawnych
uzupetnien —
0




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat éwiczeniowy z chemii 2015
Poziom rozszerzony

12.

- za zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi:

- za poprawne wykonanie obliczefn I podanie poprawnego wyniku z wilasciwa jednostka
w zaokragleniu do trzeciego miejsca po przecinku oraz za sformutowanie odpowiedzi:
Roéznica objetosci wynosi: 63,784 cm®. Doszto do kontrakcji roztworu.

Przyktadowy sposéb rozwiazania:
Obliczenie sumarycznej objgtosci rozpuszczalnika i substancji rozpuszczone;:
1000 cm® +1000 cm® = 2000 cm®

Obliczenie masy alkoholu:
Malkoholu = 1000 cm® - 0,791 g cm™ =791 g

Obliczenie masy roztworu:
1 dm® wody tj. 1000cm® 1 g cm® = mu,0 = 1000g
m, =1000g + 791g = 17919

Obliczenie objgtosci roztworu:
V,=1791g: 0,925 g cm™ = 1936,216 cm®.

Obliczenie rdznicy objetosci:
AV = 2000 cm® - 1936,216 cm®= 63,784 cm’.
Odpowiedz: Roznica objetosci wynosi: 63,784 cm®. Doszlo do kontrakcji roztworu.
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13. | a) - za poprawne napisanie w formie jonowej catkowitej rownania reakcji hydrolizy chlorku 2x1
zelaza(I1I):
Fe** +3CI" + 3H,0 — Fe(OH); (4) + 3H* + 3CI
b) - za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej sumarycznego réwnania reakcji
zachodzacej pomigdzy jonami obydwu soli:
2Fe®" + 3C0O4* + 3H,0 — 2Fe(OH)s (1) + 3CO, (1)
14. | - za zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi: 1
- za poprawne wykonanie obliczen i podanie poprawnego wyniku z wtasciwa jednostka 1
(w przypadku wielkosci mianowanych): [OH] = 102 mol - dm™, pH = 11
Przyktadowy sposob rozwiazania:
Kso = [M92+][OH7]2
1,1-10 °[OH]%=1,1-10"
[OH]=103mol - dm?®
pOH =—log 102
pOH=3 = pH=11
Odpowiedz: Stezenie molowe jonow wodorotlenkowych jest rowne 10 ° mol - dm 2,
natomiast minimalna warto$¢ pH niezbedna do wytracenia osadu Mg(OH), z roztworu,
w ktorym stezenie jondw Mg2+ wynosi 1,1 - 10 ° jest rowna 11.
15. | -zapodanie poprawnego wzoru sumarycznego zidentyfikowanego atunu: 1
NH4 Al (SO4); - 12H,0 lub (NH4)2SO4 -Al(SOy)s3 - 24H,0
16. | a) - za poprawne uzupehienie zdania:
Ze wzgledu na zawarto$¢ otowiu spelniona jest norma polska, nie spelniona jest norma 1
Unii Europejskie;j.
b) - za poprawne dokonczenie oraz poprawne uzupetienie zdan:
pH badanej wody wynosi 8. Pod wzgledem pH badana woda spelnia normy polskie 1
i Unii Europejskiej.
C) - za poprawne podanie twardo$ci wody w jednostkach zgodnych z normami polskimi:
150 mg/I 1
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17. | - za zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi: Nalezy uznaé
- za poprawne obliczenie masy molowej i podanie poprawnego wyniku z wiasciwa kazdy inny
jednostka oraz podanie poprawnej nazwy metalu M : Mo = 207 g-mol ™, metal M to oléw poprawny sposob
Anoda: X — X** +2e” Katoda: Cu** + 2e” — Cu rozwiazania
1 mol 64 g zadania.
X 0,32¢g
x = 0,005 mol
_ 1036 _ 207,2 g - mol’!
0,005 mol
Odpowiedz: Metal M to olow.
18. | - za zastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi:

- za poprawne wykonanie obliczen I podanie poprawnego wyniku z wlasciwa jednostka
w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku: 21,25 grama

Przyktadowy sposob rozwiazania:

400 cm®:2 = 200 cm® tj. 0,2 dm® kazdego z roztworéw,
0,50 mol (zar()wno roztworu AgNO; jak i Bi(NO3)3) -1d m3

X - 0,20dm’
x = 0,10 mol jonow Ag” i Bi**,

Najpierw procesowi redukcji ulegng jony srebra:
Ag +1e = Ag°

wydzielenie 1 mola Ag wymaga - 1F
wydzielenie 0,10 mol Ag wymaga X

x=0,10 F
1 mol Ag - 108g
0,10 mol Ag - m;

m1 = 10,8 g wydzielonego na katodzie srebra.
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0,25F — 0,10F = 0,15F zostaje na wydzielenie bizmutu.
Bi** + 3¢ —BI’

wydzielenie 1 mola Bi wymaga - 3F
wydzielenie 0,10 mol Bi wymagaloby 0,30 F

a zatem:
1molaBi - 3F

X - 0,15F
x = 0,05 mol Bi
1 mol Bi —209¢g
0,05mol Bi -m,

m, = 10.45 g wydzielonego na katodzie bizmutu.

m; + my = 10,89 + 10,459 = 21,25¢
Odpowiedz: Przyrost masy katody wynosi 21,25 grama.

19.

- za poprawne ustalenie wzorow substancji, ktorych roztwory wodne znajdowaty si¢
w elektrolizerach 1-V:

elektrolizer | - KNOs3

elektrolizer Il - HNO;

elektrolizer 11l - KCI

elektrolizer IV - AgNO3

elektrolizer V. - HCI

pigc
poprawnych
uzupetnien —
2
cztery
poprawne
uzupetnienia
-1
trzy, dwa,
jedno lub
brak
poprawnych
uzupetnien
-0
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20. | - za poprawne dokonczenie zdan: (eslh 2x1
Aby zwigkszy¢ wydajno$¢ otrzymywania produktow reakcji A., nalezy chlodzi¢ uklad. w odpowiedzi
dotyczacej
Aby zwigkszy¢ wydajno$¢ otrzymywania produktow reakcji B., nalezy ogrza¢ uklad reakcji A.
I przesuna¢ tlok do gory. znajdzie si¢
informacja
0 zmianie
pozycji ttoka — Q)
21. | - za poprawne uzupetnienie rysunku: 1

K
Of'C C’'RC

kazde inne rozmieszczenie: H, Br, CH3, CoHs
(lub CH3CHy) tak aby rysunek prezentowal odbicia zwierciadlane zwigzkow.

10
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22,

- Zza poprawne uzupehienie tabeli:

Numer rownania
reakcji

Typ reakcji

Mechanizm reakcji

polimeryzacja

addycja

substytucja

elektrofilowy

substytucja

wolnorodnikowy

-za
poprawne
uzupetnienie
dwoch
kolumn
w tabeli
-2,

-za
poprawne
uzupehienie
jednej
kolumny
w tabeli
-1,

- za brak
poprawnych
uzupetnien

kolumn
w tabeli — 0

23.

- Za poprawne dokonczenie zdania:
— posiada nazwe systematyczna 2-metylopropan-2-ol: 1V

— daje w wyniku reakcji z tlenkiem miedzi(ll) keton: 11

—  jest alkoholem, z ktorego w wyniku utleniania otrzymujemy kwas karboksylowy
0 rozgalgzionym tancuchu weglowym: 111,

1

11
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24. | a) - za poprawny wybor pary zwiazkow organicznych: 1
Para zwiazkow II1.
b) - za poprawne dokonczenie zdan: 1
(brak opisu
Podczas identyfikacji zwiazku organicznego oznaczonego symbolem e) nie nastgpuja objawow
zmiany mozliwe do zaobserwowania lub brak zmian. w przypadku
jednego
Podczas identyfikacji zwiazku organicznego oznaczonego symbolem f) pojawia sig zwiazku
fioletowe zabarwienie. organicznego
e) lub f) —
0,
brak symboli
literowych
przy opisach
objawow -
0)
25. | a) - za poprawne podanie jednej przyczyny anomalnie wysokiej temperatury topnienia 1

kwasu octowego (etanowego):

np.:

Niezwykle wysoka temperatur¢ topnienia kwasu octowego mozna wytlumaczy¢
obecnoscia wigzan wodorowych, ktore lacza wiele czasteczek ze soba. Zatem
przeprowadzenie kwasu octowego z fazy stalej w faze ciekla wymaga dostarczenia
wigkszej energii niz w przypadku kwasu propanowego i butanowego, w ktorych
wigzania wodorowe sa obecne w mniejszym stopniu poniewaz dluzsze lancuchy
weglowodorowe przeszkadzaja w ich tworzeniu sig.

lub kazde inne wyjasnienie, w ktorym jest informacja o tworzeniu si¢ wigzan wodorowych.

12
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b) — za poprawne podanie nazw typéw wiazan chemicznych wystgpujacych w strukturze

,lodowatego kwasu octowego”: 1
Wiazanie I: wiazanie kowalencyjne lub atomowe.
Wiazanie II: wigzanie wodorowe.
Wiazanie I1I: wiazanie kowalencyjne spolaryzowane lub atomowe spolaryzowane.
26. | a) - za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownan reakcji procesow 2x1

utleniania i redukc;ji:
Przyktadowy sposob rozwiazania:

Roéwnanie procesu utleniania:

-1 I
CH, C00"

+ 70H —> + 6e” + SH,O

Rownanie procesu redukcji:

\%| 111
Cr,0.> + 66 + 14H* — 2Cr’* + 7H,0

13
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b) - za poprawne dobranie wspotczynnikow stechiometrycznych w rdwnaniu reakcji:

CH,4

1) + (1)Cr,0> + TH" ——

COO~

— 1) +2Cr*" + 5H,0

27.

- za podkreslenie wszystkich poprawnych uzupetnien:

( Nastapila zmiana hybrydyzacji / Nie nastgpita zmiana hybrydyzacji ) utlenianego

atomu wegla. Przed procesem utleniania atomowi wegla w czasteczce toluenu mozna byto
przypisa¢ hybrydyzacje typu ( sp / sz / ﬁ ), po procesie utleniania atomowi wegla w

czasteczce kwasu benzoesowego mozna przypisaé hybrydyzacje typu ( sp / sp? / sp® ).

14
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28. | - za poprawne napisanie rownan reakcji 1.1 3.: 2x1
NO;
. H,SO,(stez.)
: + HNO;(stgz.) ————m + H50
NH;CI NH,
H-,O
3 @ + NaOH ——» @ + NaCl + H»O
29. | - zazastosowanie poprawnej metody taczacej dane z szukanymi: 2x1

- za poprawne wykonanie obliczen i podanie poprawnego wyniku z doktadnoscia
do drugiego miejsca po przecinku:

Przykladowy sposob rozwigzania:

l. etap:

2 mole — 100% kwasu

X - 40 % kwasu

x = 0,8 mola kwasu uleglo reakcji

15
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Il etap:

np.: bilans materialowy reagentow:
reagent poczatkowa liczba moli, roéwnowagowa

liczba moli ktora przereagowala liczba moli

CH3;COOH 2 -0,8 1,2
CH3;0OH 4 -0,8 3,2
CH3;COOCH; |0 +0,8 0,8
H,0 0 +0,8 0,8

[CH;COOCH;] [H,0]

Ke="|CH,CO0H] [CH,0H]
0808

Ke= 3,2-1,2

K. =017

Stala rownowagi reakcji estryfikacji wynosi 0,17.

- Za poprawne uzupetnienie réwnania reakcji wzorem:

COOH

16
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31. | - zapoprawne uzupeknienie rownan reakcji: 2x1
CH;
COOH COOCH—CH;
OH OH
H,80,
1 + CHy—CH—CHj;4 + H,0
OH
COOH COONa
OH ONa
2. +  2NaOH — > + 2H0
NH, NH,
32. | - zapoprawne uzupelnienie schematu: 2x1
CH CH,CI CH,-OH CHO
’ cl, ’ NaOH ’ Cuo
- 5 _
$wiatto H,0 temp.

17




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Materiat éwiczeniowy z chemii 2015
Poziom rozszerzony

a) - za poprawne uzupetnienie tabeli: 2x1

Liczba asymetrycznych
atomow wegla w
czasteczce izoleucyny

2 4

Maksymalna liczba
stereoizomerow

b) - za podanie numerdw czasteczek bedacych enancjomerami: Ii I lub  Ti 11

- Za narysowanie poprawnego wzoru potstrukturalnego (grupowego) poddanego hydrolizie 1
tripeptydu:

NH,—CH—CONH—CH—CONH—CH—COOH

CH—OH CH, CH,
CH,
OH
lub
H,N-CH-CONH-CH-CONH-CH-COOH
| | I
CH-OH CH, CH3;
| |
CHj3; CsHa
|
OH

18




